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Святлана Ганчарова

БЕЛАРУСКІ АРНАМЕНТ:
КААСІФІКАІІЫЯ АЛЯ БАЗ ААНЫХ

Арнаментам (ал лайінскага ornamentum  —  упрыгожанне) называеииа ўзор, 
які характарызуеииа рытмічным расклалам элементаў. Арнамент з'яўляеййа рэ- 
гулярнай, упаралкаванай структурай, таму ён сваёй прыролай прыстасаваны лля 
стварэння з лапамогай камп'ютэра і лалейшага нанясення на разнастайныя па- 
верхні аўтаматычным абсталяваннем.

Стварэнне арнаментаў —  творчы праиэс, які істотна ад- 
розніваецйа ад вольнай творчасйі ў графіцы —  адным з відаў 
выяўленчага мастацтва. Паўтор элементаў і фрагментаў узо- 
раў па вызначаных законах, шырокае выкарыстанне прынцы- 
паў сіметрыі, тыповых прыёмаў і кампазійыйных рашэнняў, 
прыстасаванне да патрабаванняў тыражавання ўзораў на- 
бліжае тэхналогію праектавання арнаментальных выяў да 
тэхнічнай творчасці.

Камп'ютэр шырока выкарыстоўваецца як інструмент для 
малявання. Элемент арнаменту, які паўтараеййа, магчыма 
сінтэзавайь на экране дысплея або ўвесйі ў камп'ютэр з дапа- 
могай сканера, а затым фарміравань арнамент, выкарыстоў- 
ваючы законы яго пабудовы, змяняючы кодеры. V апошнія 
гады зроблена шмат работ па генерыраванні геаметрычных 
арнаментальных выяў на камп'ютэры. Праграміраванне раз- 
настайных спалучэнняў простых геаметрычных фігур (акруж- 
насйей, шматвугольнікаў, спіралей і г.д.), пераўтварэнне і дэ- 
фармаванне іх па першапачаткова прамавугольнай сетцы, 
выкарыстанне разнастайнага каляровага запаўнення палёў 
дазваляе атрымайь вялікую колькасиь геаметрычных арна- 
ментаў, прыгожых і эфектных.

Таксама архівам дызайнера становіцца камп'ютэр, у па- 
мяйі якога могуйь захоўваййа йэлыя калекйыі арнаментаў, як 
распаўсюджаных у наш час, так І скарыстаных у мінулых ста- 
годдзях рознымі народамі.
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Важнай перавагай камп'ютэрнага праектавання арнамен- 
таў з'яўляецца І тое, што атрыманыя выявы можна дастаткова 
проста трансліравайь у кіруючыя праграмы для тэхналагічна- 
га абсталявання.

Як і ўтэхнічнай творчасйі, пры стварэнні арнаментаў май- 
стры абапіраюййа на прататыпы. Спейыфіка арнаментаў пра- 
яўляеййа ў тым, што ў прататыпах адлюстроўваюййа не функ- 
иыянальныя ўласйівасйі, а традыйыі — наиыянальныя йі гіста- 
рычныя. У аснове стварэння новых выяў ляжыиь выкарыстан- 
не ўжо вядомых матываў, кампазійыйных рашэнняў, фрагмен- 
таў і дэталей з мадыфікайыямі і адрознымі пераўтварэннямі. 
Узоры арнаментаў, выкананыя ў народным стылі, традыцыйна 
захоўваюцца ў прыватных зборах майстроў, у экспазійыях і 
запасных фондах музеяў, толькі нешматлікія ўзоры даступны 
для агульнага агляду, вывучэння і капіравання па кнігах і аль
бомах. Таму атрыманне ўзораў, стварэнне і запаўненне базы 
даных беларускіх арнаментаў вельмі неабходна і патрабуе вя- 
лікай прайы.

Такім чынам, для забеспячэння якаснага канструявання 
арнаментальных выяў неабходна выразная арганізайыя 
працэсаў збору ўсіх даступных крыній і накапленне ўсіх 
знойдзеных матэрыялаў у сістэматызаваным выглядзе ў 
спейыялізаваных базах даных узораў, якія ў далейшым мо- 
гуць разглядацца як прататыпы ці крынійы для прамога ui 
ў трансфармаваным выглядзе пераймання арнаментаў 
цалкам, іх асобных элементаў ui ўдалых кампазіцыйных 
прыёмаў.

Таму пры стварэнні базы даных першым крокам з'яўляюй- 
ца тыпізайыя і класіфікайыя праектуемых аб'ектаў (узораў) 
па абраным, цалкам або часткова незалежным прызнакам.

У канструяванні самай стабільнай прыкметай з'яўляеййа 
агульная форма аб'екта, якая абумоўлена геаметрыяй склада- 
ючых яе элементаў, іх лікам і размяшчэннем.

Выяўленчы бок арнаментаў вельмі разнастайны, але ў кож
ным арнаменце можна вылучыць асноўныя элементы графікі: 
кропку, лінію і пляму. У арнаментах беларускага народа га- 
лоўную ролю выконвае лінія (паласа), астатнія элементы пад- 
парадкаваны ёй.

Кампазійыя арнаменту ствараеииа на аснове сродкаў упа- 
радкавання асноўных элементаў графікі на паверхні вырабу, 
пры гэтым улічваецца характар як элементаў, так і паверхні. 
Выкарыстоўваюцца прынйыпы іерархічнасці і дэкампазійыі.

Да традыйыйна вылучаемых асноўных атрыбутаў кампазі- 
йыі адносяииа цэльнасйь, сіметрыя, асіметрыя, рытм, пласты- 
ка. Гэтыя атрыбуты адносяииа як да самой рэчы з арнамен- 
там, так і да самога арнаменту, нават яго матыву, яны ж пры- 
мяняюииа ў тэхнічным канструяванні.
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Цэльнасиь —  адна з асноўных якасией любой арнамен- 
тальнай кампазійыі, звычайна яна разумееииа як неразрыў- 
насиь, безупыннасиь, адзінства. Вялікія формы, якія легка чы- 
таюииа, распрайоўваюййа больш дробным арнаментам, а 
той, у сваю чаргу, мае драбнейшае фактурнае запаўненне. 
Успрыманне адбываеииа ад галоўнага да другараднага. Такое 
пастадыйнае падпарадкаванне пры правільных суадносінах 
узроўняў забяспечвае цэльнасиь.

Сіметрыя ўяўляе сабой строгае матэматычнае паняиие. 
Існуе некалькі відаў сіметрыі: восевая, йэнтральная і г.д. 
Сіметрыя ў шырокім значэнні гэтага слова —  суразмер- 
насйь, яна арганізуе кампазійыю, усталёўвае супарадкаван- 
не ў сістэме і з'яўляеййа важным фактарам у дасягненні 
йэльнасйі твора, у прыватнасні арнаменту. Стварэнне і 
ўдасканальванне арнаментаў з дапамогай камп'ютэра даз- 
валяе значна эканоміць час менавіта за кошт аўтаматычнага 
сіметрыравання асобных элементаў і частак арнаменту. 
Класіфікайыя арнаменту па тыпу сіметрыі разглядаенца 
ніжэй.

Асіметрыя —  гэта адхіленне ад сіметрыі або яе адсут- 
насйь. Калі сіметрыю звязваюйь з раўнавагай, спакоем, то 
асіметрыя азначае адсутнасйь раўнавагі, парушэнне спакою.

Рытм —  універсальны структурны прынцып, які характа- 
рызуе паўторнаснь, мернасйь чаргавання элементаў, парадак 
спалучэння ліній, плоскасйей, аб'ёмаў. Прасйейшае праяў- 
ленне рытму —  паўтарэнне ў кампазійыі аднолькавых фор- 
маў пры роўных інтэрвалах. Рытмічная пабудова можа выра- 
жацца таксама ў паступовых колькасных змяненнях у шэрагу 
элементаў, якія чаргуюййа ў нарастанні або памяншэнні чар- 
гаванняў аб'ёму або плошчы, у згушчэннях або разрэджаннях 
структуры, у чаргаванні светлага і цёмнага і г.д.

Пластыкай у арнаментальных кампазіцыях прынята назы- 
вайь плаўныя пераходы адных элементаў узору ў іншыя.

Кампазійыя арнаментаў беларусаў звычайна характарызу- 
euua простай сіметрыяй і складанай геаметрыяй элементаў і 
фігур. Элементы ўзораў размешчаны па арнаментальнай па- 
верхні побач ui на адлегласйі адзін ад аднаго, з дакладна зада- 
ным рытмам. Пры цэнтрычнай кампазіцыі асноўны акйэнт 
прыходзіцца на йэнтр прамавугольніка або круга; вуглы або 
перыферыя прапрайоўвакшйа больш дробнымі, менш вылуча- 
нымі дэталямі. Форма і памеры арнаментуемай паверхні час- 
ией за ўсё вядомы, таму ўзор павінен быйь «упісаны» ў зада- 
ныя межы. Пры гэтым усе элементы арнаменту неабходна 
размясшць гарманічна, суразмерна.

Пры аўтаматызаваным арнаментаванні, акрамя кампазі- 
йыі, неабходна ўлічваць традыйыйныя спосабы стварэння і 
ўзнаўлення ўзораў, іх функцыю (упрыгожванне, носьбіт
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інфармацыі, талісман), а таксама класіфікайыю арнаменту па 
паходжанню выяўленчага элемента і па тыпу сіметрыі.

Па віду выяўленчага элемента, або матыву, які выкары- 
стоўваейца ў арнаменце, яго падзяляюиь на:

геаметрычны (кропкі, лініі —  ломаныя, прамыя і зігзагапа- 
добныя, кругі, ромбы, шматграннікі, зоркі, крыжы, сеткі і г.д.); 

раслінны, які стылізуе лісйе, кветкі, плады, дрэвы; 
анімалістычны, які стылізуе фігуры ці часткі фігур рэаль- 

ных або фантастычных жывёл (леў, алень, конь, птушка, 
пеўнік, рыба, пчала, матылёк, сфінкс і г.д.);

прыролны або касмаганічны, які стылізуе з'явы прыроды 
(маланкі, арэол полымя, сонца, месяц, зоркі і г.д.);

сімвалічны (напрыклад, трохвугольнік сімвалізуе горы; 
круг, спіраль —  сониа або месяц; круг, які падзелены папалам 
сінусоідай —  знак «інь-янь» — непадзельнасць жаночага і 
мужчынскага пачаткаў);

культавы, які стылізуе хрысціянскія, язычніцкія або вараж- 
бітныя знакі, сімвалы веры (крыжы, абярэгі, святое дрэва, 
дзяды, грамнічная свечка, радаўніца, дамавік);

гераль&ычны (гербы і іх элементы, найбольш каштоўнымі 
якасйямі якіх з'яўляюйца прастата і лаканізм і якія ў апошні 
час шырока выкарыстоўваюцца пры распрацоўцы таварных 
знакаў і лагатыпаў).

Класіфікайыя арнаментаў па тэхналогіі выканання

Арнамент

футра, скура, 
лямец тканіна метал дрэва косць, камень гліна,

кераміка

цісненне
лепка
мазаіка
штампоўка
аплікацыя
гравіроўка
дываны
роспіс
прасцёгванне
інкрустацыя

ткацтва
аплікацыя
вышыўка
пляценне
роспіс

ліццё
коўка
насечка
штампоўка
чаканка
гравіроўка
інкрустацыя
філігрань

тачэнне далбленне
разьба
выпільванне
штампоўка
роспіс

штампоўка
разьба
роспіс
мазаіка
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Мал. 1. Люстраная 
сіметрыя

Мал. 2. Восевая сіметрыя

Класіфікацыя арнаментаў па тэхналогіі выканання пры- 
велзена на схеме. Матэрыялы, на якія наносяииа арнаменты, 
дзеляииа ўмоўна на «мяккія» (мех, скура, войдак, тканіна) і 
«ивёрдыя» (метал, дрэва, косиь, камень, шкло, кераміка), да 
апошніх можна аднесйі паперу, палімерныя і іншыя сучасныя 
ненатуральныя матэрыялы. 3 пункту гледжання зрокавага 
ўспрымання важна, што «мяккія» матэрыялы кладуииа склад
кам!, а «ивёрдыя» захоўваюйь форму паверхні. Найбольш 
распаўсюджанымі спосабамі нанясення арнаментаў на выра- 
бы з каменю, косш, дрэва традыиыйна з'яўляюцца разьба і 
роспіс.

Класіфікайыя па тыпу сіметрыі
Асноўны арганізуючы прыниып арнаменту —  падпарадка- 

ванне выбранага рапорта пэўнай сістэме паўтораў, уключэнне 
яго ў сістэму, якая зроблена па законах сіметрыі. Рапортам на- 
зываеииа матыў, які паўтараеййа па тых ui іншых законах сімет- 
рыі. Сіметрыя ёсиь вызначаны парадак у пабудове якой-небудзь 
прасторавай формы. Гэты парадак дазваляе форме сумяшчаииа 
з самой сабой пры кручэнні, пераносе ui адлюстраванні.

Адрозніваюйь два тыпы аб'ектаў: канечныя (у арнаментах 
іх прыкладам можа служьшь разетка) і патэнйыяльна бяскон- 
йыя, чый заканамерны склад можа бьшь развіты і прайягнуты 
ў адным (паласа), двух (сеткавы арнамент, узоры калейдаско- 
па) ui ў трох вымярэннях. V арнаменйе ўжываюййа абодва 
тыпы сіметрычных структур.

Выява, якую магчыма падзялійь плоскасию на дзве 
паловы такім чынам, каб адна палова супадала з дру
гой, як бы адлюстраваўшыся ў гэтай плоскасйі, мае 
люстраную сіметрыю (гл. мал.1).

Восевая сіметрыя ўласйіва тым выявам, якія су- 
мяшчаюййа самі з сабой пры дапамозе павароту ва- 
кол восі, якая перпендыкулярна плоскасйі выявы. Л ік 
такіх сумяшчэнняў на прайягу поўнага кругавога аба- 
роту фігуры называеииа парадкам восі. Восевая 
сіметрыя можа меиь любы парадак, які выражаеййа 
йэлым лікам —  ад 2 да бясконцасйі (першы парадак 
азначае сумяшчэнне фігуры самой з сабою толькі у 
адным, першапачатковым яе становішчы, такая 
фігура асіметрычная) (гл. мал.2).

Паралельны перанос —  уздоўж нейкай восі мо- 
гуць быйь раўнамерна раскладзены аднолькавыя дэ- 
каратыўныя матывы. Так складаеииа паласа, бар- 
дзюр, які можа быйь бясконйа прайягнуты ў абодва 
бакі. Гэтаму арнаменту ўласйіва асаблівая сіметрыя: 
калі мы ўвесь яго зрушым ўздоўж восі на адно звяно, 
тады кожная з фігур узору накладзеииа на суседнюю, 
сумясйіййа з ёй.
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Мал. 3. Сіметрыя з паралельным пераносам

Стужкавы бардзюр (паласа) —  алзін з самых распаўсюджа- 
ных і значных відаў беларускага арнаменту. На практыиы 
стужкавы арнамент можа будаваииа не толькі ўздоўж прамой 
восі, але і па ломанай або выгнутай 
лініі.

Сіметрыя сеткавых арнаментаў.
Калі акрамя адной восі пераносаў, 
якая фарміруе стужкавы арнамент, 
выкарыстаиь другую вось, якая пра- 
ведзена пад вуглом (не абавязкова
прамым) да першай, з'явіййа магчымасиь запоўнійь 
матывамі, якія паўтараюййа, усю паверхню. Гэтыя матывы 
ўтвараюйь раўнамерную сетку. Ячэйкі такой сеткі могуйь 
быць квадратамі, ромбамі, прамавугольнікамі, парале- 
лаграмамі або роўнастароннімі трохвугольнікамі. У за- 
лежнасці ад гэтага змяняеййа характар сіметрыі самой сеткі, 
а значыць, і пабудаванага на ёй арнаменту. Усяго налічваец- 
ua 17 магчымых відаў сіметрыі сеткавых арнаментаў (гл. 
мал. 4).

Y арнаменце таксама сустракаеша сіметрыя пала- 
бенства, калі аднолькавыя або падобныя па форме эле
менты ўзору не роўныя па памеры. Яны могуць утва- 
раць нарастаючыя ui ўбываючыя рады або запаўняць 
паверхню падобнымі фігурамі, якія разыходзяцца з ад
ной кропкі і павялічваюша па меры аддалення ад яе.

Але для стварэння і выкарыстання базы даных 
прыведзеных класіфікацый недастаткова. Класіфіка- 
йыя павінна быйь шматаспектнай, разгорнутай, таму 
да традыйыйных класіфікайыйных прызнакаў трэба 
дадаць наступныя.

Прызнак пахолжання й і сэнсавага (сімвалічнага й і са- 
кральнага) значэння арнаменту. Для народных арнаментаў 
назва ўзору —  гэта часта не толькі асноўная асаблівасйь яго 
знешняга выгляду, але і назначэння, указание на вобласиь 
прымянення. На жаль, захаваліся назвы і тлумачэнні сэнсу не 
ўсіх традыйыйных узораў, у гэтым напрамку дызайнерам не- 
абходна праиаваиь разам з гісторыкамі, этнографамі, мас- 
тацтвазнаўцамі.

Канфігурайыя вонкавага контуру і агульны абрыс поля ар
наменту (прамалінейная ui кругавая паласа, пано ui разетка 
(квадрат, прамавугольнік, эліпс, круг і г.д.), магчыма задание 
формы поля самім відам арнаментуемай паверхні прадмета, 
напрыклад, філёнга мэблі, дэка музычнага інструмента і г.д.).

Характэрныя асаблівасйі ліній контураў выяў. Па гэтай 
прыкмеие мэтазгодна арыентаваииа на тыповыя функйыі, 
якія забяспечваюцца стандартнымі панелямі інструментаў 
графічных рэдактараў. Паколькі прасиейшым маляваным эле
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ментам з'яўляецйа прамая лінія, у першую чаргу асобна вылу- 
чаюииа арнаменты, створаныя з адрэзкаў прамых ліній (ра- 
шоткі, сеткі). Далей варта вылучыиь выявы, контуры якіх 
складзены з адрэзкаў прамых І дуг акружнасией ui эліпсаў. 
Пасля гэтага —  арнаменты, у якіх выкарыстаны крывыя 
больш складанага тыпу, напрыклад, сплайны. Контуры боль- 
шасйі беларускіх арнаментаў з'яўляюййа прамалінейнымі, 
звычайна яны ўпісаны ў правільныя фігуры (круг, квадрат і 
г.д.). Ва ўсіх выпадках вылучаюцца выявы, створаныя з дапа- 
могай бесперапынных ліній ui асобных, ізаляваных, не злуча- 
ных адзін з адным фрагментаў. Таксама неабходна ўлічвайь 
наяўнасйь ui адсутнасйь перапляценняў.

Па выкарыстанай матэматычнай малэлі. Геаметрычныя 
фігуры і іх узаемаадносіны магчыма апісайь на аснове выка- 
рыстання разнастайных уяўленняў: сукупнасйі прасйейшых 
графічных элементаў, аналітычныя выразы і ўраўнаважанні, 
няроўнасйі, графы, матрычныя заданні, апісанні на спейыяль- 
ных мовах і г.д.

Па ролі ў кампазіцыі (цэнтральныя элементы, вуглавыя, 
рамкі, запаўненні поля) ui па ўзроўню ў структуры.

Інлэкс склаланасш элемента u i арнаменту. Адзінай шкалы 
складанасйі не існуе, але ў якасйі аднаго з крытэрыяў магчы
ма выкарыстайь лік вяршынь ui значэнняў параметраў (каар- 
дынат характэрных кропак, даўжынь адрэзкаў ui дуг, радыу- 
саў крывізны), неабходных для дастаткова дакладнага ўзнаў- 
лення арнаменту ui яго элемента. Акрамя гэтага, пажадана 
ўлічвайь складанасйь праграмнага забеспячэння пры ажый- 
йяўленні неабходных пераўтварэнняў.

Жорсткасйь патрабаванняў ла станлартызаваных і кана- 
нічных выяў і іх элементаў Вядома, што прыниыпова не да- 
пускаюййа змяненні абрысаў гербаў і эмблем, выяў на сйягах, 
некаторых стылізаваных надпісаў, элементаў рэлігійнай 
сімволікі. Гэтыя патрабаванні не могуйь быць абсалютна 
жорсткімі, неабходна задание дыяпазонаў магчымых змен і 
ступені спрашчэння, якое непазбежна пры маштабаванні. V 
той жа час большасйь элементаў звычайных арнаментаў можа 
вар'іраваййа практычна адвольна.

Л ік колераў, неабхолных лля ўзнаўлення арнаментаў. Існу- 
юйь арнаменты, якія першапачаткова задуманы і заўсёды ма- 
лююцйа толькі ў двух кантрастных колерах (пры паліграфіч- 
ным выкананні яны звычайна чорна-белыя, пры нанясенні на 
паверхню вырабу пары колераў могуйь падбіраййа па-розна- 
му). Y іншых выпадках колераў абавязкова некалькі. Пры пра- 
работиы арнаменту ідуць ад больш бедных у каляровых адно- 
сінах да больш багатых варыянтаў размалёўкі. Звычайна на 
лік колераў зверху абмежаванняў не існуе, але толькі некато- 
рыя арнаменты магчыма якасна адлюстраваиь у двух колерах.
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Асноўныя колеры беларускіх арнаментаў —  чысты белы, чыр- 
воны, чорны, блакітны і зялёны. Сімволіка арнаментаў у бела- 
русаў цесна звязана з сімволікай колеру. Выключнае месйа 
займае белы колер —  колер чысйіні. Чырвоны колер лічыўся 
колерам агню, увасабляў радасйь, шчасйе. Блакітны колер — 
колер чыстых нябёсаў. Зялёны —  сімвал прыроды і вечнага 
жыцця. Чорны колер выкарыстоўваўся для дасягнення выраз- 
насйі малюнка, для падкрэслівання кантрасту паміж дапаў- 
няючымі колерамі, а таксама ў арнаментах, якія сімвалізуюйь 
сувязь з памершымі.

Прыклалнов прызначэнне і пераважная вобласйь распаў- 
сюлжання. Магчыма выдзялійь арнаменты для афармлення 
жылля, мэблі, посуду, друкаванай прадушыі, ювелірных упры- 
гожанняў і г.д.

Месйа і час пахолжання прататыпа арнаменту. Пры ства- 
рэнні баз даных мэтазгодна захоўвайь па магчымасйі поўныя і 
разнастайныя звесткі (напрыклад, не толькі тое, як быў ство- 
раны прататып, але і тое, калі і дзе дадзены арнамент атрымаў 
найбольшае распаўсюджанне). Варта раздзяляць арнаменты 
аўтарскія, зробленыя канкрэтнымі майстрамі, якія звычайна 
маюідь яскравыя адметныя асаблівасйі, арнаменты, якія но- 
сяць яўныя стылістычныя рысы таго ui іншага народа і (ui) 
вызначанай эпохі, і арнаменты «пазачасавыя», звычайна пе- 
радаваемыя ў народным і традыйыйным прыкладным мастай- 
тве без істотных змяненняў на прайягу стагоддзяў.

Літаратурная, й і музейная крынійа звестак аб лалзеным 
арнаменйе. Падобных крыній можа быйь некалькі (тлумачан- 
не і сэнс, паходжанне, варыянты, вобласйі пераважнага пры- 
мянення і г.д.). Варта забяспечыйь па магчымасйі паўнату і 
аб'ектыўнасйь звестак.

Апошнія дзве прыкметы —  даведачныя.
Поўная разгорнутая класіфікайыя неабходна для пра- 

вільнай арганізайыі работы з добра прыстасаванай для по- 
шуку базы даных, выкарыстанне якой можа прынесйі непа- 
срэдную карысйь, што аблегчыйь адбор прататыпаў для кан- 
крэтных умоў з улікам абавязковых абмежаванняў. Так, мо- 
гуйь быйь выкліканы з памяйі ўсе арнаменты, упісаныя ў 
круг, ui выкананыя ў двух колерах, ui сеткавыя арнаменты, 
што звычайна выкарыстоўваюййа ў распрайоўйы тканін. 
Фарміраванне выбарак, прататыпаў па сукупнасйі класіфі- 
кайыйных прызнакаў істотна скарачае круг пошуку і дае 
эканомію часу.

Такім чынам, для паспяховага канструявання арнаменталь- 
ных выяў у базах даных павінны быиь наступныя элементы:

1. Гатовыя ўзоры арнаментаў (прататыпы ўзораў), якія 
можна капіравайь непасрэдна без усялякіх змяненняў і дапаў- 
ненняў. Гэта зручна для некваліфікаваных карыстальнікаў,
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2Qg якія без страт часу могуць узнавіць абраны варыянт, што за-
давальняе па мастаикаму ўзроўню.

2. Кампазійыйныя схемы арнаментаў па відах сіметрыі 
(сеткі, бардзюры, разеткі, пано).

3. Структурныя элементы: крупныя фігуры арнаментаў, 
цэнтральныя часткі, рамкі і вуглавыя элементы пано. Тыпавыя 
фонавыя запаўненні палёў (сеткі, заліўкі, тэкстурныя па- 
крыййі).

4. Тыпавыя каляровыя спалучэнні арнаментаў, уласйівыя 
арнаментам абраных рэгіёнаў ui эпох.

Вартасйь такога шматаспектнага прадстаўлення зыходных 
даных будзе ў тым, што пры канструяванні новых арнаментаў 
аблягчаеййа атрыманне вялікай колькасці варыянтаў за кошт 
перабору розных спалучэнняў кампазійыйных рашэнняў, 
фігур і іх элементаў, запаўненняў і каляровых рашэнняў, 
спрашчаеййа мадыфікайыя і пераўтварэнне як асобных эле
мента^ так і выявы цалкам, генерыруюииа новыя арнаменты, 
заснаваныя на ўзорах з базы даных.
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